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SZOTE Főiskolai Kar Védőnő Szak
A SERDÜLŐKORI DEVIANCIÁK ÉS A VÉDŐNŐ TEENDŐI

Az utóbbi évtizedekben a deviáns magatartásformák nagy mértékben 
figyelhetők meg a serdülő fiatalok körében. A dohányzás, alkoholfogyasztás 
és a kábítószer használata nemcsak az egészséget károsítják, hanem 
társadalmi szinten megjelenő problémává válnak. A tanulmányok célja, hogy 
felmérjem a középiskolások alkohol-, drogfogyasztási és dohányzási 
szokásait. Mennyire befolyásolja ezek kialakulását a családi környezet, a 
kortárskapcsolatok.

A kutatás Kalocsán végeztem két szakközépiskolában és egy 
szakmunkásképzőben. Minden évfolyamból egy osztályban készítettem a 
felmérést. Összesen 287 tanulót kérdeztem meg. Dolgozatomban szabadidő 
eltöltésére, baráti körre, dohányzási, alkoholfogyasztási és kábítósze4r- 
fogyasztási szokásokra valamint a tanulók jelen helyzetére, problémáinak 
eredetére vonatkozó válaszokat gyűjtöttem össze és értékeltem. A felmérés 
önkitöltös kérdőíves módszer alkalmazásával történt. A tanulók név nélkül, az 
osztályfőnöki óra keretében töltötték ki a 68 kérdést tartalmazó kérdőívet. Az 
adatokból kiderült, hogy a tanulók 81,5%-a fogyaszt alkoholt, 44,3% 
rendszeresen dohányzik és 11,1% próbált már valamilyen kábítószert. Az 
értékelés során több szempontot figyelembe vettem; életkor, családi 
környezet, kortárskapcsolatok, érzelmi állapot.

Az eredmények tükrében széles skálán mozognak az iskolavédönö 
feladatai. A deviancia jelenség kialakulásának megelőzését nem elég 
serdülőkorban elkezdeni, már óvodáskorban tudatos egészségnevelést kell 
folytatni. Törekedni kell az egészség-értékjellegének kialakítására, az 
attitűdök pozitív irányban töilénö fejlesztésére. Harmonikus szülő-gyermek 
kapcsolat, "egészséges" kortárskapcsolatok csökkentik a deviancia 
kialakulását. A gyermekek figyelmét fel kell hívni arra, hogy milyen 
körülményei vannak az élvezeti szereknek illetve hogyan hatnak további 
életükre.
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